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Prezentul studiu în primul său capitol analizează întrebări importante ale 

istoriei teologiei care au fost ridicate cu privire la cinstirea Euharistiei în 

Transilvania secolului19. Obiectivul primar al studiului a fost găsirea directivelor 

teologiei euharistice în această regiune geografică şi  monitorizarea punerii 

acestora în practică. Am încercat să prezentăm teoriile și subiectele teologice într-

un context istoric. Acest fapt dând posibilitatea unei interpretări mai ample.  

Astfel, ajungând în prim-plan natura praxeologică a teologiei euharistice. 

Teoria noastră a fost următoarea: Învățătura despre sacramentul euharistiei din 

secolul 19. reprezintă o tranziţie între teologia Conciliului din Trento şi Conciliul 

II. din Vatican. Lucrările teologice ale acestui secol,  ne-au oferit mai mult decât o 

reflexie a Consiliului din Trento. Se poate simţii în acestea o reînnoire teologică a 

secolului 20 în mai multe puncte de vedere. Prin cercetarea în mod special a 

regiunii Transilvănene, am emis ipoteza că în regiunea aceasta, pe lângă recepţia 

Conciliului din Trento, ne întâlnim şi cu lucrări teologice independente, care 

reflectă caracteristicile specifice regiuni.

Prezenta teză este împărţită în trei capitole mari: I. Prezentarea dogmatică şi 

istorică a studiului euharistiei (doctrinei euharistiei), II. Studiul euharistiei în 

literatura teologică maghiară din secolul 19, III. Viaţa creştină euharistică. 

Consideraţii teologiei aplicate.

Primul capitol are un caracter dogmatico-istoric. Euharistia este prezentată ca 

un chenar liturgic al teologiei. În acest capitol teza se angajează să prezinte o pre-

istorie a teologiei euharistice. În consecinţă, după scurta prezentare dogmatico-
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istorică, a cărei rol este conturarea esenţei teologice a euharistiei, am considerat că 

are o importanţă deosebită luarea în evidenţă a teologiei euharistice a Consiliului 

din Trento  (Concilium Trientinum, Sessio XIII: Decretum de sanctissima 

Eucharistia), respectiv a  recepţiei neotomiste a acesteia.

Cercetarea a evidenţiat fundamentele și principiile învățăturii sacramentale a 

bisericii legat de euharistie. 

(1) Euharistia este o rememorare a misterului paschal. O componentă esenţială 

este anamneza hristică. Misiunea Bisericii este celebrarea misterului pascal în 

comunitate. Acest lucru întâmplându-se prin puterea Duhului – subliniază 

conciliul, evidenţiind dimensiunea pneumatologică a misterului pascal.

(2) Hristosul euharistiei şi revelarea operei mântuirii. Legat de aceasta, 

celebrarea euharistică ca înfăptuirea completă a evenimentului mântuirii şi 

siguranţa prezenţei veşnice a lui Hristos în Biserică.  Prin urmare, este de la sine 

înţeles că Sfânta Liturghie se realizează în persoana lui Hristos. Mesajul său prin 

urmare are caracter soteriologic: primind rol central jertfa, legământul şi iertarea 

păcatelor. 

(3) Euharistia este prezentarea jertfei Bisericii. Astfel comunitatea adunată 

pentru celebrarea euharistică, reprezintă subiectul Euharistiei. Celebrarea 

euharistică are caracter comunitar: comunitatea, congregaţia şi ospăţul (celebrarea) 

sunt realităţi care se condiţionează reciproc. 

(4) Celebrarea euharistică are caracter de ospăţ. Astfel, aspectele  corelante ale 

Sfintei Liturghii sunt: jertfa (jertfirea pe cruce), anamneza morţii şi învierii 

Domnului şi ospăţul sfânt.

(5) Euharistia este unealta clădirii Bisericii. Astfel dobândeşte Euharistia 

semnificaţie eclesiologică şi devine nucleul Bisericii şi semnul unităţii. 

(6) Euharistia este izvorul şi culmea vieţii creştine şi a modului de viaţă 

creştin. Un izvor de putere şi har care serveşte la sfinţirea și îndumnezeirea omului 

şi a  relaţiilor umane, la slăvirea lui Dumnezeu şi la atingerea scopului final al 

vieţii. Analizând documentele conciliului putem observa că în cercetarea tainei 

sfinte a euharistiei, biserica îşi centrează învăţăturile în jurul a două tematici 

majore: comunitatea trinitară şi Hristologia. În contextul amândurora se poate 

afirma dinamica, care pe de o parte este una internă, adică integrativă, pe de altă 

parte este una externă, adică una cu caracter misionar. În context trinitar, aceasta 
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este o invitaţie spre unitate şi în acelaşi timp trimitere (corespunzătoare misiunii 

trinitare), în timp ce în lumina Hristologiei aceasta este o invitaţie la viaţa hristică 

şi testimonialul acesteia în lume.

Teologia conciliului tridentin devine completă prin recepţia tomistă  a 

secolului 19. Neotomismul se străduieşte să transpună trecutul, tradiţia în prezent. 

Prin urmare am considerat importantă încercarea de clarificare a acestei 

problematici, relatând provocările erei Iluminismului şi Romantismului, respectiv 

a inovaţiilor lor. Am încercat să urmărim problematica menţionată în teologia lui  

J.M. Scheeben.

Capitolul I. se încheie cu analizarea situaţiei Transilvănene. În primul rând am 

încercat să schiţăm contextul istoric şi politic. Provocările acestora au inspirat 

episcopii catolici renascentişti (Szepesy, Haynald, Fogarasy, Lönhárt, Mailáth) să 

caute soluţii spre întărirea vieţii bisericeşti. În urma analizei a devenit evident că 

în practicile Bisericii se oglindesc evidenţierile (profesionale) de specialitate ale 

teologiei, în mod special în acele relatări descriptive ale euharistiei, care sunt 

proprii vieţii liturgice. Aici devine evidentă forma dinamică a vieţii religioase 

euharistice. Liturghia reprezintă un dinamism de natură  preumatică.  

Liturghia, înlăturând conceptul static-cosmologic a istoriei și universului, 

primește un dinamism cu un caracter personal și pneumatologic, încardrat întrun 

concept unitar a istoriei mântuirii. Analizarea epocii din vizor, dovedește că 

conceptul scolastic de gen substanțialism-esențialism, dominant la conciliul 

tridentin și caracteristic pentru teologia recepției conciliului a schimbat de o optică 

centrată pe persoană, care primește o tentă existențială.  

Astfel se poate explica şi faptul că directivele acestei ere dogmatico-istorice au 

mai degrabă caracter practic, decât o preocupare de analizare a problemelor de 

principiu. Pe parcursul cercetării devine evident şi faptul că teologia secolului 19 

se străduieşte să integreze în viaţa credincioşilor sacramentele şi viaţa 

sacramentală, ca fiind un proces al vieţii, acordând o importanţă majoră pe 

caracterul eclesiologic al sacramentelor. Astfel prin fundamentele hristologice, 

sacramentele dobândesc în mod ferm caracter eclesiologic.

În secolul 19 nu doar episcopii au excelat în încercarea de a relansa viaţa 

spirituală ci şi preoţimea însăşi. Un exemplu bun în acest sens este canonicul 

Szabó János, care prin scrierile sale, în principal apologetice şi misionare, a avut 
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un rol considerabil în reînnoirea vieţii spirituale ale diocezei. În Transilvania 

secolului 19 joacă un rol major exemplarismul creştin. Sursa acestuia este 

tipologia virtuţilor creştine, care se prezintă a fi calea perfecţiunii creştine. În acest 

context, personalităţile marcante ale trecutului creştin se prezintă ca toposurile 

profilului vieţii creştine. Alăturarea la aceştia (= imitatio sancti) înseamnă 

formarea caracterului creştin. Se înţelege astfel că personalităţile contemporane 

marcante ale Bisericii şi  sfinţii, joacă un rol deosebit şi asupra vieţii omului 

creştin (transilvănean). Un rol major primesc in acest context Sf. Ioan Maria din 

Vianney şi Sfânta Tereza de Lisieux, cele mai cunoscute personalităţi ale vieţi 

creştine din acea perioadă. A devenit evident că consideraţiile doctrinei 

sacramentale ale secolului 19 au reprezentat încrucișarea dintre Consiliul 

Tridentin şi Vaticanum II. Dovadă acestui fapt stau deciziile episcopale şi 

activităţile teologilor. Este clar, că operele teologice maghiare, respectiv cele din 

Transilvania,  scrise in timpul perioadei analizate, stau sub influenţa teologiei  

perioadei premergătoare conciliului Tridentin, respectiv celei din timpul şi de 

după conciliu. Nu se pot defini ca fiind originale, deoarece literatura teologică 

maghiară din acel timp s-a format sub influenţa teologilor germani. Putem să 

vorbim în special despre traduceri şi montaje teologice. Astfel scrierile teologice 

maghiare din secolul 19, sunt scrieri sfinţite recepţiei tridentine, care se încadrează 

în chenarele teologiei scolastice. Din acest motiv urmăresc liniile directoare ale 

Şcoli Romane. Concluzia este clară: secolul 19 cu toate că rămâne întipărit ca 

fiind o perioadă extrem de dificilă în istoria transilvăneană, totuşi datorită 

preoţimii transilvănene, putem să îl numim renaşcentismul vieţii religioase.

După cum am amintit deja, fundamentele consolidării vieţii creştine au fost 

dispoziţiile, circularele şi îndemnurile preoţimii. Prin urmare, joacă un rol 

semnificativ preoţii, literatura spirituală şi  nu în ultimul rând parohiile şi 

eparhiile.

Capitolul al doilea se concentrează asupra analizării literaturii teologice 

maghiare. Analizează două unităţi mai mari: învăţăturile euharistice şi scrierile 

dogmatice. Este evident că în această regiune argumentele teologice predominante 

au natură catehetică. În ceea ce priveşte structura lor, acestea discută în detaliu 

dogmele, şi încearcă să le facă înţelese conţinutul semnificativ  prin metafore, 

parabole şi pilde. Se poate afirma în mod evident că în lucrările teologice analizate 
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predomină recepţia tridentină.  Totuşi în unele problematici, în mod special în cele 

ale izbăvirii, ale jertfei lui Hristos, ale universalităţii mântuirii, se fac simţite 

anticipările Conciliului al II-lea din Vatican. Analizele au întâmpinat două 

dificultăţi.

Prima: bazele literaturii teologice maghiare le-au constituit literaturile germane 

de profil (Diekamp, Bartmann, Pohle, Lienhardt, Scheeben). În limba maghiară 

sunt cunoscute lucrările lui Kühár Flóris, ale lui Radó Polikárp, Szunyogh Xavér 

Ferenc OSB şi ale lui Mihályfi Ákos. Literatura teologică a perioadei date, abia 

dacă se poate numi originală. A doua: cu toate că prezenta lucrare doreşte să se 

concentreze asupra analizei literaturii teologice transilvănene din secolul 19, totuşi 

în mod special la analizarea sistematică a problematicilor, evaluează teologi din 

Ungaria. Teologia acestora însă se poate numi şi „transilvăneană”, căci sunt 

cunoscuţi şi pe scena teologică locală, fiind chiar considerate puncte de referinţă. 

Două surse teologice sunt examinate, mai întâi discursurile teologice (scrieri 

euharistice zeloase cu conţinut teologic),  apoi lucrări teologice reprezentative.

 Discursurile cu conţinut teologic cu toate că conţin idei teologice, se 

concentrează în principal pe puterea tămăduitoare a sacramentelor şi privesc 

euharistia ca fiind soluţia cea mai ideală pentru rezolvarea unei probleme. 

Plasează în prim plan „atitudinea euharistică”, ca fiind singura reacţie corectă la 

dificultăţile interne sau externe. Literatura teologică de specialitate actuală ar plasa 

acest tip de teologie euharistică  în sfera problematicilor catehetice 

sacramentologice. Lucrările teologice având şi ele într-o anumită măsură caracter 

praxiologic. Pun în prim-plan angajamentele preoţeşti și practicile eccleziale. 

Tocmai din acest motiv sunt utilizabile manualele de practică, ale căror scop 

primar este descrierea profesională cât mai precisă a practicii celebrării euharistiei, 

astfel încât aceasta să fie una corectă şi permisă. Descoperiri valoroase ale 

cercetării sunt catehezele lui Láng János, discursul lui Szebeni János cu ocazia 

sărbătoririi Trupului şi Sângelui lui Hristos, discursul bisericesc a lui Herbányszky 

Adolf. Sunt de asemenea importante şi scrierile lui Rudloff Leo, Chaumant şi a lui 

Nogáll, insă nu constituie standarde de referinţă. Lucrările teologice prezentate 

sunt în primul rând practice şi mai puţin sistematice/teoretice. Sunt menite să ofere 

orientări practice în activitatea pastorală. Astfel, par să fie ca nişte manuale şcolare 

care încearcă să clarifice în detaliu întrebările legate de sacramente: durata, forma, 
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valabilitatea, etc. De aceea am putea spune că  expunerile dogmatice nu au 

caracter integrativ, nu au deschidere spre variabilele spiritului contemporan şi se 

mulţumesc în continuare cu recepţiile Tridentiene simple şi cu explicaţiile 

cazuistice ale teoriilor conciliului din secolul al 16-lea.

O schimbare reală au reprezentat lucrările sistematice. Importantă este 

dogmatica lui Répászky József. Acceptat universal şi decisiv nu a fost însă el, ci 

Schütz Antal. Schütz Antal ne oferă imaginea completă a studiului Euharistiei în 

contextul istoriei dogmelor, detaliind patrimoniul conciliului tridentin şi în acelaşi 

timp oferind o viziune spre tratatele teologice „moderne” de la sfârşitul secolului

19. Surprinzător este că în lucrările sale teologice întâlnim deseori teorii pe care 

azi le asociem cu Conciliul al II-lea din Vatican (planul de mântuire unic, 

interpretările eclesiologice şi hristologice ale sacramentelor, etc.). În consecinţă, 

cel de al 2-lea capitol este o prezentare, respectiv analiză teologică care se 

concentrează pe lucrarea lui Schütz Antal: Euharistia. Sacramentul în lumea 

credinţei şi raţiunii (Budapesta 1943). 

Teologia lui Schütz s-a conturat astfel: are credinţa fundamentală că auto-

realizarea omului este condiţionată de prezenţa lui Dumnezeu. Orientarea omului 

spre transcendent nu poate fi negată. Conform abordării lui Schütz calea bilaterală 

de întâlnire a Dumnezeului clasic cu omul, adică calea descendentă şi cea 

ascendentă se unifică în cristologie. Schütz pune într-o relaţie lineară sacramentul 

euharistiei cu întruparea. Euharistia este deplinătatea revelaţiei de sine a lui 

Dumnezeu, de aici izvorăşte misiunea Bisericii: să accepte în mod fidel şi 

consecvent, dar să şi mărturisească acest caracter al Euharistiei. Din punctul de 

vedere a lui Schütz euharistia se poate interpreta corect doar în context 

eclesiologic.  

Pentru Schütz accesul raţional al studiului euharistic este deosebit de 

important. De aceea încearcă să abordeze transsubstanţierea fizico-teologică. El 

doreşte să construiască ,,philosophia eucharistica” pe această activitate a 

creierului şi astfel doreşte să ofere o aşa numită epistemologie euharistică sau 

gnoseologie. Acest lucru nu plasează însă misterul euharistiei pe loc secundar. 

Caracterul de mister al euharistiei Schütz încearcă să o explice prin „metafizica 

euharistică”. Interpretarea eclesiologică primeşte de asemenea un rol deosebit. 

Doctrina euharistiei este efectul unui proces îndelungat. Proces în care se atribuie 
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un rol important consensus fidelium- ului. Din punct de vedere al problematicii 

eclesiologice, după părerea lui Schütz se poate afirma explicit centralismul 

sacramentologic al credinţei catolice. Acest lucru manifestându-se în viaţa 

religioasă. De aici izvorăşte „şcoala de cult (adoraţie)”, „cel mai expresiv mod al 

adoraţiei”. Se poate observa în teologia lui Schütz că abordările sale se localizează 

în cadrul subiectelor dogmatice şi filosofice contemporane, însă gândirea sa, 

explicaţiile sale, se pot numi avansate, chiar şi la nivelul tratatelor teologice din 

ziua de azi.  El reuşeşte să evite rigiditatea teologică în general specifică a acelei 

perioade şi pericolul de a rămâne doar la analizele considerentelor de principiu, 

fără a se aventura în problematica de detaliu a practicii pastorale. Rezumatul 

teologiei etse un angajament euharistic: orto-praxia.

Ca un rezumat al capitolelor anterioare, capitolul al treilea examinează viaţa 

comunităţii care se formează în jurul euharistiei. Pe parcursul cercetări a devenit 

evident că prezenţa euharistică trebuie interpretată din punct de vedere dinamic şi 

nu static. Caracterul restaurativ al euharistiei fiind clară.

Capitolul final al lucrării urmăreşte două scopuri: în primul rând doreşte să 

prezinte, prin alegerea selectivă a materialelor folosite şi prin căutarea unor scrieri 

reprezentative, că teologia transilvăneană păşeşte pe calea clarificării teologice. 

Materialul arhivistic prelucrat în această lucrare (în primul rând din Arhiva 

Episcopiei din Alba Iulia, arhiva Parohiei Sf. Mihail şi arhiva Parohiei din 

Mănăstur din Cluj-Napoca) îşi propune să prezinte acest proces formal-informativ. 

Pe de altă parte doreşte să ofere o perspectivă asupra vieţii eparhiale legată de 

viața Asociațiilor Euharistice. 

Urmărirea scopului teologic a avut ca rezultat concluzia: teologia secolului 19 

se confruntă cu un pericol intern major, deoarece dă naştere unor orientări 

teologice „moderne”, care apreciază în mod pozitiv ideea realsimbolică a 

patristicii, dar pe care o separă de concepţia  „magico-materializatoare” a teologiei 

scolastice. Lucrarea se angajează să facă o reevaluare esenţială: trecând dincolo de 

concepţia „fizicistă” a euharistiei, ca apoi prin oglinda dialecticii aristoteliene noi,  

să reanalizeze moştenirea unică a patristicii: symbolum, figura, imago şi 

sacramentum. Întâlnirea sacramentală nu mai înseamnă o participare reală, 

ontologică în realitatea simbolizată, ci reduce relația dintre simbol și simbolizat la 

una rațională. Simbolul real se reduce ca urmare la un simbol noetic. Este din ce în 
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ce mai evident că în teologia prezenței euharistice percepțiile transsignificației și 

transfinalizației sunt insuficiente pentru explicarea realprezenței. Corectura 

teologică evidențiază că această prezență are la bază întruparea, misterul 

umanului-divin. Această teologie oferă un cadru sinoptic pentru întrupare și 

prezentă euharistică. Întruparea reală a lui Hristos, înseamnă în esenţă prezenţă 

identică ca şi în Euharistie, în pâinea şi vinul consacrat. Acestea sunt acele 

semnale care se identifică în final cu realitatea vizată. 

Această teologie formulează o teză evidentă, susţinând dinamismul prezenţei 

euharistice: prin vinul şi pâinea consacrată, Hristos ni se dăruieşte pe sine. 

Prezenţa sa nu se poate limita la actul liturgic. Dăruirea de sine directă şi completă 

(a Tatălui şi a noastră) este modul de existenţă permanent al lui Isus şi prin urmare 

este permanent prezent în Euharistie. Astfel euharistia apare ca locul de anticipare 

a cosmosului reînnoit. 

Interpretarea prezentată a euharistiei  se oglindeşte în vieţile Asiciațiilor 

Euharistice. La punctul de cotitură a secolelor 19/20. fenomenul central al vieţii 

religioase este cinstirea (adoraţia) euharistiei. Este de la sine înţeles că centrul 

vieţii religioase este cinstirea euharistiei. 

Prezenţa dinamică în jurul nostru este baza sigură a situaţiei actuale. Euharistia 

nu este doar izvorul vieţii unui individ, ci şi purtătoarea existenţei în comunitate. 

Acest lucru este confirmat de numeroase documente contemporane: circulare 

episcopale, cereri adresate autorităţilor eparhiale, respectiv rapoarte. Dincolo de 

interpretarea teologică a euharistiei, trebuie să vorbim despre acea abordare care 

vede în euharistie sursa existenţei vieţii creştine. Conform acesteia în interpretarea 

existenţei individuale, cât şi colective, este esenţială perspectiva euharistică. Un 

comportament contrar duce la dezintegrarea omului. Conform circularelor 

episcopale, este convingerea omului credincios că în momentele de cotitură ale 

vieţii Euharistia are un rol important. 

Capitolul încearcă să urmărească rolul cinstirii euharistiei în vieţile 

Asociațiilor Euharistice. Activităţile diferitelor organizaţii devoţionale şi 

religioase sunt în strânsă legătură cu viaţa religioasă catolică din Transilvania. 

Viaţa comunităţii a cuprins deplinătatea existenţei umane: biserica s-a străduit să 

fie prezentă în diferitele etape ale vieţii. 

Uniunea Populară Catolică din Transilvania şi Asociațiilor Euharistice au în 
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vizor tinerii, Garda Inimii se ocupă de copii, Congregaţia Mariei şi Uniunile 

pentru tineret se străduiesc să diversifice şi să facă mai atractivă viaţa spirituală a 

tinerilor catolici.

O convingere fundamentală a creştinismului contemporan este că sunt 

necesare înfiinţările Asociațiilor Euharistice a căror scop să fie crearea şi 

cultivarea spiritului euharistic. Importanţă deosebită primeşte caracterul 

confesional (de mărturisire a credinţei) al cinstirii euharistiei. Nu lipseşte nici 

caracterul de recunoştinţă (gratitudine) al cinstirii euharistiei. Un rol deosebit de 

important în cinstirea euharistiei îl are preotul. Euharistia este fundamentul vieţii 

preoţeşti şi a pastoraţiei. Element important al spiritului euharistic este faptul că 

Episcopii Transilvăneni au susţinut viaţa religioasă euharistică. Acest lucru este 

evidenţiat şi prin şirul lung al  prevederilor care impun fondarea unor Asociații 

Euharistice.

În această parte a lucrării am încercat să exemplificăm vieţile acestor Asociații 

Euharistice. Şi am prezentat vieţile asociațiilor din trei eparhii. Prezentarea cât mai 

fidelă a perioadei, justifică citatele lungi. În acest caz, ne-am decis să păstrăm 

regulile gramaticale valabile atunci. Materialul utilizat a fost prezentat în lumina 

publicațiilor acestor asociații. Înscrierile cu privire la viaţa asociației din Cluj 

Napoca se bazează pe o literatură bogată. După cum am amintit deja, Parohia Sf. 

Mihail din Cluj Napoca a reprezentat nucleul vieţii Asociațiilor Euharistice. În 

legătură cu acest subiect putem vedea o prezentare detaliată în caietele și 

publicațiile Asociației Euharistice clujene: A Kolozsvári Oltáregyesület 1901–

1904. 

Capitolul acesta prezintă şi viaţa interioară a acestor societăţi şi regulile lor. 

Face referire şi la rolul acestora în societate şi evidenţiază faptul că scopul primar 

al acestora este cinstirea Euharistiei. Atitudinea euharistică este o manifestare 

externă a vieţii creştine înrădăcinată în sufletele credincioşilor. Viaţa în aceste 

societăţi nu se poate limita deci, doar la atitudinea credincioşilor, nu poate rămâne 

doar o mişcare cu încărcătură spirituală, ci trebuie să devină o viaţă activă în 

rugăciune. În acest spirit se poate defini scopul vieţii acestor societăţi: cinstirea 

continuă a euharistiei şi ajutorarea comunităţilor bisericeşti sărace. 

La finalul lucrări putem să concluzionăm următoarele: cinstirea euharistiei în 

Transilvania secolului 19, urmează consideraţiile teologice ale Bisericii 
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universale. Primeşte în mod receptiv învăţătura euharistică a conciliului tridentin, 

prezentă într-o lumină neotomistă.  În acelaşi timp utilizează şi directivele 

scrierilor teologice care indică deja spiritul conciliului al II.-lea din Vatican. Pe 

lângă argumentările teologice doctrinale, începe să aibă un caracter practic din ce 

în ce mai pronunţat. Tezele teologice ontologico-esenţialiste sunt înlocuite de 

exigenţele praxeologice. Contextul istoric al perioadei prezentate a influenţat în 

mod semnificativ această viziune. Schimbările externe ale societăţii şi pericolele 

politice au transformat viaţa bisericească în una din ce în ce mai lăuntrică. Au o 

influenţă pozitivă asupra consolidării dinamicii eclesiologice endogene. Acest 

lucru se datorează în primul rând Episcopilor Transilvăneni.  

Punctul forte al lucrării este reprezentat de literatura teologică prezentată, care 

în cadrul tratatelor se specialitate sunt prea puţin sau chiar deloc cunoscute. 

Prezentările unor scrieri semnificative ar putea face subiectul/baza unor cercetări 

viitoare.

Cuprins

Introducere

Capitolul I.: Prezentarea istorică şi dogmatică a strudiului euharistic. 
1. Euharistia ca şi chenarul teologiei liturgice. O abordare sistematică. 
1.1. Accente teologice în studiul euharistic. 
1.1.1. Contextul istoric al Euharistiei. 
1.1.2. Excurs 1: Misa Romana
1.2. Studiul euharistic în  secolul 20. 
1.2.1. Euharistia în învăţăturile Conciliului al II. din Vatican
1.2.2. Excurs 2: Cina pascală
1.3. Euharistia în liturgie
2. Teologia euharistică a secolului 19: pre-istoria şi punctele centrale
2.1. Studiul euharistic Tridentin şi efectele diferențelor legate de doctrina 
harică
2.1.1. Sessiones de eucharistia
2.1.2. Sacrificiul euharistic
2.1.3. Doctrina depre mântuire şi sacramentologia  în Conciliul al II. din 
Vatican
2.1.3.1. Conceptul tomist
2.1.3.2. Teologii scolasticii
2.2. Neotomizmul: între tradiţie şi modernism. Recepcia Tridentină
2.2.1. Renaşterea scolasticii: neotomismul
2.2.2. Provocări în era iluminismului 
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2.2.3. Romanticism şi reînnoirea teologică
2.3. Euharistia, ca  punctul forte a ordo salutis în  teologia lui Scheeben.

2.3.1. Opera mântuirii în ordinul creației
2.3.2. Hristos ca mediator şi mijlocitor al re-creări 
2.3.3. Ispăşire şi jertfă
3. Transilvania în umbra Conciliului Tridentin
3.1. Situaţia religioasă şi politică a secolului 18. Analiză contextuală. 
3.2. Semne prevestitoare alarmante la început de secol 19.
3.3. Episcopi catolici renascentişti – dispoziţii bisericeşti 
3.3.1. Episcopul Szepesy Ignác şi concilul diacezan din 1822.
3.3.2. Episcopul Haynald Lajos (1852–1864)
3.3.3.   Episcopul Fogarasy Mihály (1864–1882)
3.3.4. Lőnhárt Ferencz:despre moştenirea creştină
3.3.5. Contele Mailáth Gusztáv Károly (1897–1938)
Rezumat
3.4. Clerul – modele de urmat – viaţă creştină organizată
3.4.1. Euharistia în scrierile preoţilor 
3.4.1.1. Potyó Ferencz: Discurs cu ocazia sărbătorii Trupului şi Sângelui lui 
Hristos
3.4.1.2.  Discurs despre „Cina cea de Taină a Domnului” 
3.4.1.3. Szabó János (1767–1858)
3.4.2. Izvoarele vieţii spirituale: marii sfinţi ai Euharistiei
3.4.2.1. Sfântul din Ars
3.4.2.2. Sfântul ”drumului mic”
3.4.3. Congresuri euharistice: educaţia euharistică
3.4.3.1. Congres în privinţa educaţiei religioase
3.4.3.2. Apostolat Liturgic
4. Rezumat
Capitol II. : Doctrina euharistiei în literatura teologică din secolul 19
1. Discursuri educative euharistice
1.1. Catecheza lui Lang János 
1.2. Discursul cu ocazia sărbătorii Trupului şi Sângelui lui Hristos susţinut 
de Szebeni János 
1.3. Discurs Bisericesc. Herbánszky Adolf
1.3.1. Efectul sacramentar
1.3.2. Culmile vieţii religioase
1.3.3. Jertfă şi cruce
1.3.4. Sacrament şi crez
1.4. Rudloff Leo: Euharistia ca punct central al vieţii religioase
1.4.1. Euharistia în centrul  vieţii sacramentale
1.4.2. Prezenţă - transubstanţiere
1.4.3. Jertfă şi sfântă liturghie
1.5. Chaumont: Comportament Euharistic
1.6. Nogáll János: rodul adorației euharistice
2. Euharistia în teologia dogmatică maghiară: tradiţie şi reinterpretare teologică 
în teologia lui Schütz Antal
2.1. Excurs: Répászky József
2.2. Hristos în sacramentul Euharistiei: principii teologice
2.2.1. Locul euharistiei: loc de întâlnire între om şi Dumnezeu
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2.2.2. Hristos cel prezent între noi: prezenţă şi transsubstanţiere
2.3. Euharistia:mister de credinţă şi raţiune. Patrimoniul scolasticii
2.3.1. Mister de credinţă şi înţelegere
2.3.2. Excurs: Viaţă sacramenţală în dogmatica lui Bangha Béla 
2.4. Teologia euharistiei
2.4.1. Euharistia – locul legământului
2.4.2. „Feţele” euharistiei
2.4.3. Abordarea fizico-teologică a transsubstancierii
2.4.4. Mistica euharistiei
2.4.5. Interpretarea eclesiologică a euharistiei
2.4.6. Sfânta Liturghie ca jertfă
2.5. Sacramentul euharistiei în viaţa religioasă
2.5.1. Centralism în doctrina sacramentală
2.5.2. Efectul sacramentar
2.5.3.   Oficiere și comunicare
2.5.4. Euharistia în viaţa spirituală:  cinstirea euharistiei
2.5.5. Dimensiunea escatologică a euharistiei: zălogul prezentului şi 
trecutului
2.6. Rezumat
Capitolul III.: Viaţă religioasă euharistică. Consideraţii teologice aplicate
1. Despre cinstirea Euharistiei 
1.1. Euharistia ca sursă a interpretării sensului veţii creştine
1.2. Cult euharistic organizat
2. Din viața Asociațiilor Euharistice
2.1. Prezentare generală: regulament, structură
2.1.1. Societăţi fondate pentru cultul euharistiei şi ajutorarea comunităţilor 
bisericeşti sărace – Cluj Napoca
2.1.1.1. Asociația Euharistică din Cluj
2.1.1.2. Regulamentul asociației
2.1.1.3. Semnificaţia Asociației Euharistice din Cluj Napoca
2.1.2. Regulile asociației din Baraolt
2.1.3. Sarbători euharistice
2.1.3.1. Sarbători euharistice în  Târgu Secuiesc
2.1.3.2. Sarbători euharistice în  Turda
2.2. Viața internă a Asiciațiilor Euharistice
2.2.1. Cinstirea Preasfintei Inimi a lui Isus și Asiciația Mariei
2.2.2. Sfânta împărtăşanie, liturghia şi rugăciunea
2.3. Viața externă și activitatea Asociației Euharistice
2.3.1. Activităţi lumeşti
2.3.2. Viața comunitară
3. Asociațiile în viața credinței: Rezumat
Concluzii finale
Bibliografie
1. Documente bisericeşti
1.1. Domus Historia
1.2. Ziare şi reviste diacezane
1.3. Discutsuri, declaraţii 
2. Materiale din arhivă
2.1. Circulare
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2.2. Arhiva Arhiepiscopiei din Alba Iulia
3. Literatură de specialitate
3.1. Lexicoane şi culegeri
3.2. Scrieri ale părinţilor bisericeşti
3.3. Cărţi de specialitate, studii
Apendice

Bibliografia folosită în lucrare

• • • • Documente bisericeşti

• • • • Domus Historia

Domus Historia. Székelyudvarhely. 

Marosvásárhelyi Domus Historia, 1 (1722. június 7.) 

Domus Historia, 2 (1736. május 31.) 

Domus Historia, 6 (1763. június 2.)

• • • • Ziare şi reviste diecezane 

Erdély Egyházmegyei Értesítő 2 (1876)

Közművelődés III. évf. 22 (1880. május 29).

Közművelődés V. évf. 23 (1882. június 10).

Közművelődés, V. évf. 40 (1882. október 7). 
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Közművelődés VIII. évf. 25 (1885. június 20).

Közművelődés XX. évf. 46 (1897. november 13).

Papneveldei Értesítő (1877–78).

A Kolozsvári Oltáregyesület 1901–1904, 54–56. A társulati szabályok 
jóváhagyása: 1898. március 29. (Venutelli Vince bíboros). A hivatalos okmány 
fordítását lásd: Emlékfüzet (1902). 24.

Az Oltár. Az Erdélyi Oltáregyesületek hivatalos lapja. Engedélyezve 4181/ 1929. 
Főszerkesztő Dr. Hirschler József, prelátus-plébános, felelős szerkesztő: Dr. 
Faragó Ferenc theol. tanár. Kiadja a Róm. Kath. Plébánia.

Jézus Szentséges Szívének Hírnöke, havonta megjelenő, Kalocsán kiadott folyóírat. 
Szerkesztője Tóth Mike jezsuita atya.

Hirschler, József, A mi örömünk és büszekeségünk, in: Balázs Ferenc—Hirschler 
József (szerk.): Erdélyi Oltáregyesületi Lap. Az oltáregyesületek hivatalos 
közlönye. Havi folyóirat. Gyulafehérvár. Papnövelde. Gyulaféhérvár 3 (1903). 81–
82. 

Jézus és a gyakori szent áldozás, meg még valami, in: Erdélyi Oltáregyleti Lap 1 
(1903) 3–4.

Meghalt a pápa. XIII. Leó. Éljen a pápa. X. Pius, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap  
1 (1903), 1–2.

Jézus és a gyakori szent áldozás, meg még valami. in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 
1 (1903) 3–4.

Meisel József: Hogyan járnak sokan szent misére? In: Erdélyi Oltáregyleti Lap 1 
(1903) 22–24.

Egyesületeink életéből, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 1 (1903) 25–28). 

Gyöngyök az Oltáriszentség életéből, in: Erdélyi Oltáregyleti Lap 1 (1903) 28–30.

Az oltáregyesületi tag a társadalomban, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap  1 (1903) 
37–38.

Fejér Imre, Néhány szó a férfiakhoz, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 2 (1903) 33.

A tudatlanság, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 2 (1903) 41.

Hogy kell a szentmisére előkészülni, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 2 (1903) 58–
59.

Imádkozzunk a Szentségház előtt a  más hitüekért, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 
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2 (1903) 59–60.

Egyesületeink életéből, Erdélyi Oltáregyesületi Lap 4 (1903) 151skk. 

Bíró Huszár Károlyné, Az Oltáregyesület és a Mária-társulat, in: Erdélyi 
Oltáregyesületi Lap 1 (1904) 24–25.

Székely Károly, Kettőnként, vagy csoportokban?, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 
1 (1904) 25– 29. 

A szt. miséről, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 3 (1904) 93–94.

Petri József, Eucharisztikus összejövetel Torján, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap  3 
(1904) 94–96.

A szent miséről, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 4 (1904) 97–99.

Hirschler József, Egyházi művészet, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 4 (1904) 113–
115. 

Szentbeszéd jegyzetek, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 5 (1904) 50–151.

A templom számára csak szépet és jót, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 5 (1904) 
163 skk.

A farsang, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 6 (1904) 161 sk..

Valamit a térdhajtásról, in Erdélyi Oltáregyesületi Lap 7 (1904) 215–216.

Egyesületeink életéből, Erdélyi Oltáregyesületi Lap 7 (1904) 216 skk.

Flóra, Első szent áldozás, in: Erdélyi Oltáregyleti Lap 8 (1904) 237–239. 

Gondolatok az oltáregyleti kiállításin, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap  9 (1904).

Kárpiss János, Az oltáregyesület és a férfiak, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 9 
(1904) 265–269.

Imádási óra, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 9 (1904) 269–271.

Adatok a koloszvári kiállításról, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 9 (1904) 271. 

Az örök lámpa, in: Erdélyi Oltáregyesületi Lap 9 (1904) 263–265. 

Petri József, Eucharisztikus ünnepek Kézdivásárhelyen, in: Erdélyi 
Oltáregyesületi Lap  10 (1904) 303–308.

Kóródy Péter, A gyulafehérvári székesegyház új monstrancziája, in: Erdélyi 
Oltáregyesületi Lap 5 (1905) 147–152.
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• • • • Discursuri, declaraţii 

A II. Vatikáni Zsinat tanítása, Szerk. Cserháti József/ Fábián László, Budapest 
1986. 

A Katolikus Hittanárok és Hitoktatók Egyesülete, Az Erdélyi Rk. Hitoktatásügyi 
Kongresszus előadásai (Marosvásárhely, 1943 október 19–21). 

A Szent Írás és Szent Atyák bizonyításai az Úri Sz. Vatsorából, melyet Úr napján 
a szabad kir. Kolozsvár várossa megyés templomában 1832. esztendő szt. Iván 
Hava 21 napján élő nyelvenelmondott Gábor János Kolozsvári segéd-pap.

A XXXIV. Nemzetközi Eukarisztikus Kongresszus Emlékkönyve, Budapest 1938.

Az Erdélyi Rk. Hitoktatásügyi Kongresszus előadásai (Marosvásárhely, 1943. 
október 19–21.), Budapest 1944.

Az Oltáriszentség imádása és szegény egyházak gyámolítására alakult egylet. 
Károlyfehérvár 1859. 

Az Úr Vatsorája egy ünnepi beszédben melyet tartott az úgynevezett Úr napján 
Potyó Ferentz sz. kir. város Marosvásárhelyi káplán 1815.

Christus Dominus, Bán E. (ford.), in: Diós I. (szerk.), A II. Vatikáni Zsinat 
dokumentumai, Budapest 2000.

Das Herremahl, Gemeinsame römisch-katholische-evangelisch-lutherische 
Komission, Paderborn/Frankfurt 1978. 

Denzinger, H. – Hünermann, P., Enchiridion symbolorum, definitionum et 
declarationum de rebus fidei et morum, Freiburg 199838.

Denzinger, H. – Schönmetzer, A., Enchiridion symbolorum, definitionum et 
declarationum de rebus fidei et morum, Freiburg 196536.

Dicsérjétek az Urat, Gyulafehérvár 1993.

Gaudium et Spes, Goják J. (ford.), in: Diós I. (szerk.), A II. Vatikáni Zsinat 
dokumentumai, Budapest 2000. 

Gemeinsame Synode der Bistümer in der Bundesrepublik Deutschland. 
Beschlüsse der Vollversammlung, Gottesdienst, Freiburg1976, 196–225.
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Hozsanna, Budapest 1982.

Lumen Gentium, Kelemen V. (ford.), in: Diós I. (szerk.), A II. Vatikáni Zsinat 
dokumentumai, Budapest 2000.

Presbyterorum Ordinis, Bán E. (ford.), in: Diós I. (szerk.), A II. Vatikáni Zsinat 
dokumentumai, Budapest 2000.

Quam singulari Christus amore, in: AAS 2, 1910.

Unitatis Redintegratio, Szabó Gy. (ford.), in: Diós I. (szerk.), A II. Vatikáni Zsinat 
dokumentumai, Budapest 2000.

XI. Pius, Miserentissimus Redemptor, in: AAS 6 (1928) 167–178.

XIII. Leó, Aeterni Patris enciklikája, Róma 1879.

• • • • Materiale din arhivă 

• • • • Circulare

308/1830: Kérelmi és beszámoló levél.

577/1848: Horváth Dánielhez címzet levél.

583 d. Az Oltár egylet által szervezet sorsjegyek díjainak névsorra.

583 d. Kérés a böjt alóli felmentéssel kapcsolatba, betegségre hivatkozva.

583 d. Schnirek Emil országos tébolyda igazgatójának beszámolója és levelei.

1897. július 12: Bérmálási beszámolók.

3600/1897: VI. körlevél.

4841/1897: VII. körlevél.

702/1898. IV. körlevél.

1542/1898: IV körlevél.

100/1899: MailáthMailáth Gusztáv Károly gróf. Újévi köszöntöje.
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Mailáth püspök körlevele. Kelt Károlyfehérvárott 1898, Hatvanad Vasárnapján.

2530/1899: VII. körlevél.

902/1900: III. körlevél.

961/1900: IV. körlevél.

3800/1900: Hálaadó mise Kolozsváron. Levél.

3980/1900: Levél a papsághoz és a hívekhez.

5001/1900: Leó püspöknek körlevele latinul.

802/1901. IV. körlevél.

1304/1901: VI. körlevél.

1803/1902: IV. körlevél.

1938/1902: V. körlevél. 

• • • • Arhivele Arhiepiscopiei din Alba Iulia

GyÉL, Nagykászon 1743.

GyÉL, Gyergyószentmiklós 1751. február 3.

GyÉL, Csíkszentsimon 1755.

GyÉL, 1776. augusztus 26, Csíkszenttamás. 

GyÉL, Torockószentgyörgy, 1777. július 19.

GyÉL 2092/ 1802. 

GyÉL, Visitatio Canonica. Fogaras 1821.

GyÉL, Visitatio Canonica. Kolozsvár 1822.

GyÉL, Visitatio Canonica. Marosvásárhely 1822. 

GyÉL, I. 13/e Vegyes iratok, 94. doboz: Herbánszky Adolf, Egyházi beszéd, 
melyet a kolozsvári akadémiai szentegyházban úrnapi sátoros ünnepély 
alkalmával tartott, Kolozsvár 1846. 
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GyÉL 2150/ 1854: Levél a püspökhöz – Udvarhely.

GYÉL 2350/ 1854. 

GyÉL 918/ 1855: Levél a kanonokhoz és espereshez. 

GyÉL 1001/ 1859. 

GyÉL 1001/ 1859.

GyÉL 1001/ 1859.

GyÉL 133/ 1860: „Az Oltári Szentség imádása, és szegény egyházad 
gyámolitására Kolozsvárt alakuló női egylet alapszabályairól” 

GyÉL 1666/ 1861.

GyÉL 2034/ 1861.

GyÉL 1500/ 1862: Approbaxio regularum.

GyÉL 1607/ 1862: Templomi felújítás kérelem.

GyÉL 2092/ 1862: Körlevél az erdélyi papsághoz.

GyÉL 2881/ 1862: Püspök úrnak címzett levél.

GyÉL 925/ 1863.

GyÉL 1514/ 1863.

GyÉL 1737/ 1863.

GyÉL 2715/ 1863.

GyÉL 1865-1867/ 1989/ 1874: Lőnhárt Ferenc személyi hagyatéka, 1. doboz.; 
Lőnhárt Ferenc beszámolója 1872-ből; Lőnhárt Ferenc nagyböjti elmélkedése, 
beszéde; Lőnhárt Ferenc elsőáldozási beszámolója 1867-ből; 1865 Elsőáldozási 
beszámoló Kolozsvárról; Karácsonyi prédikáció 1867; Prédikáció 1866-ból; 
Prédikáció, vagy elmélkedés az Oltári szentségről Kászonfalván; Elsőáldozási 
beszéd 1866-ból; Kolozsváron elsőáldozás utánni nap miséjének prédikációja; 
Elsőáldozási elmélkedések 1869; Az Eukarisztiáról szóló elmélkedések, vagy 
predikációk sorozata; Húsvéti prédikáció 1874-ből.

GyÉL 1877/ 1864.
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GyÉL 750/ 1866: Levél a főespereshez.

GyÉL 2911/ 1866: Bakk András beszámolója.

GyÉL 860/ 1896: Lönhart Ferenc psk. 1896-ban kiadott körlevele a Jézus Szíve 
tisztelet fontosságáról. 

GyÉL, I. 13/e Vegyes iratok (= Teológiai és hitbuzgalmi nyomtatványok), 96. 
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